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「分数とわり算」分数とわり算の関係と 

求め方をわかりやすく解説 

 

 

「分数とは」（２年生のふくしゅう） 

 

「分数」というのは、下の図のように 

 

 
 

というような形で表すことができる数のことだよ。 

分数の「〇」や「▢」の部分には数字が入るよ。 

 

２年生の算数では、
１

２
と

１

４
という分数について勉強したよね。 

１

２
と

１

４
とは、どういうことだったか おさらいしよう。 

 

・「
１

２
」とは、「２つに分けた」うちの「ひとつ分」のこと。 

だから「２ぶんの１」と読むんだったね。 

・「
１

４
」とは、「４つに分けた」うちの「ひとつ分」のこと。 

だから「４ぶんの１」と読むよね。 
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「分数」と「わり算」のかんけい 

 

「分数」と「わり算」は、すごくにているんだ。 

どんなところがにているのかを しょうかいしていくね。 

 

６０ｃｍの
１

２
の長さは何ｃｍだろう？ 

 

１

２
というのは、「２つに分けた」うちの「ひとつ分」のことだから、 

６０ｃｍの
１

２
は３０ｃｍだとわかるね。 

 

 
 

これは、次のようにも考えることができるよね。 

６０ｃｍを２等分した（２でわった）１こ分の長さだから、 

６０÷２＝３０ｃｍ。 

 

「
１

２
」と「２でわる」はおなじことなんだね。 

 

８０ｃｍの
１

４
の長さは何ｃｍだろう？ 

 

１

４
というのは、「４つに分けた」うちの「ひとつ分」のことだから、 

８０ｃｍの
１

４
は２０ｃｍだとわかるね。 

 



https://kyoukasyo.com 

3 

© 2019- ゆみねこの教科書 

 

 

これも、次のようにも考えることができるよね。 

８０ｃｍを４等分した（４でわった）１こ分の長さだから、 

８０÷４＝２０ｃｍ。 

「
１

４
」も、「４でわる」とおなじことなんだね。 

 

 

９０ｃｍの
１

３
の長さは何ｃｍだろう？ 

 

１

３
というのは、「３つに分けた」うちの「ひとつ分」のことだから、 

９０ｃｍの
１

３
は３０ｃｍだとわかるね。 

 

 
 

これも次のようにも考えられるよね。 

９０ｃｍを３等分した（３でわった）１こ分の長さだから、 

９０÷３＝３０ｃｍ。 

 

「分数」と「わり算」はすごくにていることがわかったかな？ 

言い方はちがうけれど、もとめるための考え方がおなじなんだね。 

 

「分数」と「わり算」のかんけい 

 

・６０ｃｍの
１

２
と、６０÷２は同じ答えになる。 

・８０ｃｍの
１

４
と、８０÷４は同じ答えになる。 

・９０ｃｍの
１

３
と、９０÷３は同じ答えになる。 
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ある数の分数をもとめる 

 

この「分数」と「わり算」のかんけいがわかったら、「ある数の分数がいく

つになるか」ももとめられるようになるよ。 

 

たとえば、９３ｃｍの
１

３
は何ｃｍになるかな？ 

 

「９３ｃｍの
１

３
」と、「９３÷３」は同じ答えになるよね。 

だから、９３÷３を計算してみよう。 

 

前回、大きい数のわり算を勉強したよね。 

９３÷３は、９３を「９０」と「３」にわけて、それぞれを「３」でわれば

よかったね。 

 

 
 

９３÷３＝３１だから、 

９３ｃｍの
１

３
は３１ｃｍだともとめることができるよ。 
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分数とわり算の問題（長さをくらべる） 

 

分数とわり算のかんけいを使って、長さをくらべる問題にちょうせんしてみ

よう。 

 

４８ｃｍと、４４ｃｍのテープがあります。 

２つのテープのそれぞれ
１

４
の長さは、どちらが長いのかくらべましょう。 

 

 
 

青のテープの
１

４
の長さをもとめよう。 

 

４８ｃｍの
１

４
だから、 

４８÷４を計算したらいいよね。 

 

４８を「４０」と「８」にわけて、それぞれを「４」でわってみよう。 

 

 
 

４８÷４＝１２だから、 

４８ｃｍの
１

４
は１２ｃｍだとわかるよ。 
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赤のテープの
１

４
の長さをもとめよう。 

 

４４ｃｍの
１

４
だから、 

４４÷４を計算したらいいよね。 

 

４４を「４０」と「４」にわけて、それぞれを「４」でわってみよう。 

 

 
 

４４÷４＝１１だから、 

４４ｃｍの
１

４
は１１ｃｍだとわかるよ。 

 

２つのテープの
１

４
の長さは 

青が１２ｃｍ、赤が１１ｃｍで、青のテープの方が長いことがわかるね。 

 

 
 

どちらも
１

４
にするなら、もとの長さが青のテープの方が長いのだから、 

１

４
した長さも青のテープの方が長くなるよね。 
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長さをくらべる問題 

 

次の➀と➁は、どちらの長さが長いかもとめましょう。 

 

①３６ｃｍの
１

３
  ②４４ｃｍの

１

４
 

 

 
 

もとのテープの長さは４４ｃｍの方が長いけれど、こんどはそれぞれの 

分数が違うね。 

どうなるか、じっさいに計算してみよう。 

 

①３６ｃｍの
１

３
をもとめるよ。 

 

３６÷３を計算すると「１２」になるから、 

３６ｃｍの
１

３
は１２ｃｍだよ。 

 

②４４ｃｍの
１

４
をもとめるよ。  

 

４４÷４を計算すると「１１」になるから、 

４４ｃｍの
１

４
は１１ｃｍだよ。 
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➀と➁をくらべると、４４ｃｍの
１

４
よりも３６ｃｍの

１

３
の方が長いことが 

わかるね。 

 

 
 

 

「分数とわり算」まとめ 

 

分数で考えるのがむずかしいときは、わり算に直して考えることが 

できる。 

 

・６０ｃｍの
１

２
と、６０÷２は同じ答え 

・８０ｃｍの
１

４
と、８０÷４は同じ答え 

・９０ｃｍの
１

３
と、９０÷３は同じ答え 


